

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencio-
nales. Por ley de 1896 cada anuncio pagaré
10 cént. por impuesto del timbre.

Jueves 4 de Septiembre de 1913

Núm. 6.378

AL EXTERIOR

El hecho más culminante de estos días es la inauguración del Templo de la Paz, así llamado por el pacifista norteamericano mister Carnegie, en el acto de inauguración de los siete millones de dólares consagrados a la construcción del Palacio-biblioteca, en la ciudad holandesa de la Haya, en el cual celebraron sus sesiones los delegados de las naciones que componen la Conferencia internacional de la Paz.

Entre las más notables, generosas y altruistas obras humanitarias del millonario norteamericano mister Carnegie y de los pacifistas que se agitan por el mundo sus plausibles acciones, cuentan desde ahora con un ejemplo imponente, de severa y elegante composición artística, en el cual se ven más ilustres personajes rendir un homenaje en nombre de la civilización a este deseo divino de la paz universal, preconizado por todas las naciones, recomendado por todos los filósofos, base fundamental de la ética en todos los tiempos de la humanidad, el Templo, o el Palacio de la Paz, ha sido inaugurado apenas terminada la guerra cruel que ha ensangantado la península de los Balcanes y en presencia de los rápidos preparativos militares comenzados por las grandes potencias de Europa, cada día más dispuestas a tomar la resolución de sus competentes a la fuerza de las armas que a la razón y a la fuerza del derecho.

El Palacio de la Paz, no podrá llamarse Templo de la Paz, como deseaba mister Carnegie, hasta que las grandes naciones se resuelvan a consagrarlo al cumplimiento del acuerdo de un desarme general, que permita a los modernos ejércitos y armamentos con el uso exclusivo de la razón y de los principios fundamentales del derecho.

Hasta que llegue este día, por desgracia un tanto lejano, habremos de agradecer a Mr. Carnegie su admirable gesto de precursor, confiando en el porvenir y en la perseverancia de los voceros del pacifismo, que triunfarán en cuanto los agentes del trabajo y de la civilización hayan encontrado la forma feliz de expresión de los deseos altruistas de la humanidad y el órgano eficaz para imponerlos sin protestas ni violencias. Esta será la obra de la educación y la moral, ciertamente más gloriosa y fecunda que la estudiada y preparada en los cuarteles para ser disputada en los campos de batalla.

El blamos un instante de la situación delicada y crítica de la República mejicana, casi la única que en el continente americano no acierta a consolidar su normalidad.

Desde los días de su independencia hasta los actuales, Méjico ha vivido, en el único intervalo de la Presidencia de Porfirio Díaz, en constante agitación. La mano de hierro del general Porfirio Díaz impuso la paz a los mejicanos, cuyo Gobierno aprovechó los trece años de tranquilidad para preparar la República en el camino del progreso, multiplicando el valor de las ricas riquezas naturales de aquella nación.

La población mejicana es un conjunto de razas diversas y de cruces sucesivos entre ellas. Ninguna bastante superior para imponerse y respaldar de la acertada gerencia de los negocios nacionales. La instrucción es muy deficiente en aquel país y si a esto añadimos la viciosa educación contrainstituida por aquellos pobladores de la República, obligados a permanecer durante muchos años con las armas en la mano, para defender su independencia, comprenderá esta continua inquietud en que ha vivido y vive la República mejicana, víctima de las ambicio-

nes y de las perfidias de los caudillos, de los ambiciosos que han puesto en la temeridad y en las luchas de la guerra civil la suerte de sus ansias de riqueza y de dominación.

Por esta ausencia de educación cívica, por este constante desprecio del derecho y de la legalidad, por la general ignorancia que domina las clases populares, se explica la permanente intransigencia que ha dominado en aquella República de origen y tradición española, con todos los vicios tradicionales de la madre Patria y que los aciertos de las restantes Repúblicas que honran su nombre y su existencia en las regiones meridionales del continente americano.

Alguna responsabilidad en la actual anomalía de los alcanza a los grandes hombres de negocios de los Estados Unidos del Norteamérica, quienes codiciosos de la explotación de las riquezas naturales de Méjico, han sido parte principal en la organización y sostenimiento de la deplorable guerra civil que perturba aquella República. Por influencias «yanquis» fué derribado el Poder Porfirio Díaz, defensor tenaz de las prerrogativas de su pueblo. Por aquellas influencias ocupó la presidencia de la República el general Madero, inicuamente asesinado en las calles de la ciudad de Méjico. Y las codicias «yanquis» preparan con mucha habilidad por el presidente Wilson una intervención en los asuntos mejicanos.

Notas de un curioso

Renovación Durante el pasado año de 1912 fueron objeto de daban forentes quemadas en el Banco de España, con sujeción al actual régimen reglamentario, 4.409.298 billetes representativos de un valor de pesetas 449.252.600.

Durante el primer semestre del corriente año se han quemado ya 1.500.344 billetes equivalentes a 139.716.800 pesetas.

El total de las quemadas de billetes realizadas desde 1.º de Enero de 1912 hasta el 30 de Junio último, se cifra, pues, en 5.909.642 billetes, representativos de un valor de 538.869.400 pesetas.

Boda en Gallinero El «revistero de salones» de un periódico de Soria dedica los siguientes párrafos a una boda celebrada en el pueblo de Gallinero.

«La novia, esplendente de belleza, con su habitual candor que realza sus gracias naturales, tocada de mantilla y luciendo sus ramos de azahar, produciendo en la concurrencia un efecto sorprendente.

Reseñar los incidentes que por espacio de tres días consecutivos tuvieron lugar, sería tarea asaz prolija.

Don... abuelo de la novia, antes de ir a la iglesia, bendijo a los novios en párrafos elocuentes, haciendo derramar lágrimas; con sus sesenta y cinco años y su proverbial buen humor nos hizo las delicias de la fiesta.

Se comió, y después de hacerlo el primer día, entre nubes de humo, pastas y licores, principiaron a bullir los cerebros y se leyeron hermosas poesías alusivas al acto por invitados, y también algunas llegaron de fuera, premiando la labor de los improvisadores salvados de aplausos.»

La producción La producción mundial de plata ha sido de 1897 a 1913, 334.894.630 kilos; que representan 72.199.650.000 francos aproximadamente.

Durante el mismo período de tiempo, la del oro se ha elevado a 21.184.619 kilos, que representan 70.627.800.000 francos.

Las estadísticas señalan que la producción del oro ha sido considerable hasta hace poco y que iguale en los

treinta últimos años de la obtenida en los trescientos noventa y ocho precedentes.

Sólo en 1912 excedió de 670 kilos; próximamente unos tres millones de francos.

La anarquía en Portugal

En «O Intransigente», encontramos un artículo firmado por Machado Santos, describiendo la situación en que se halla la vecina República y que día tras día es peor.

Son de ese artículo los siguientes párrafos a que da especial autoridad la circunstancia de firmarlos el autor de la República:

«En estos tres años de la república, ha mejorado la situación internacional de nuestro país, habiéndose consolidado las amistosas relaciones que él tenía con las potencias extranjeras, por medio de Tratados de comercio ó por cualquiera acuerdo colonial?»

«¿Ha mejorado el estado de nuestro país, en lo referente a su situación interna, en los tres años que lleva la República, habiéndose notado desarrollo alguno de la vida económica, alguna prosperidad en la Hacienda, alguna satisfacción en las poblaciones, alguna tranquilidad y confianza en los espíritus?»

A la primera pregunta contesta la Cámara de los lóres de Inglaterra, cuando se discutió la cuestión de los trabajadores negros en Santo Tomé; el Congreso de Medicina de Londres; la intervención que fuimos obligados a aceptar del Tribunal de La Haya para la aplicación de nuestras mismas leyes, y lo que ya se ha hecho público sobre la boda del exrey D. Manuel de Braganza en las dedicatorias de los regalos y en lo que proyectan hacer en su honor en el imperio de los káiseres.

Contestan a la segunda pregunta las varias tentativas para la restauración monárquica; las faltas de respeto que a las autoridades republicanas ha habido en algunas comarcas del país; el haberse quedado sin prestigio casi todos los prohombres de la República; los hechos del arsenal de 27 de abril y del 20 de julio. Contestan también el funcionamiento de los Tribunales marciales, la gran cantidad de leyes de excepción que están en vigor, las persecuciones a la Prensa, las cárceles absolutamente llenas de gente, el vacío que se ha hecho alrededor de los partidos republicanos, la indiferencia por los actos electorales, y ahora por el tercer aniversario de la República.»

Son pocas las líneas, pero excelente la descripción.

Los yanquis son el demonio!

Un inventor americano se lamentaba de la pérdida del esfuerzo de los artistas y de las señoritas que tocaban el piano.

«¡Qué lástima de energía!»—esclamaba constantemente el aludido inventor yanqui.

Y se dedicó con afán a buscar un aparato, en el que se utiliza la fuerza que emplean los que tocan el piano.

Por fin sus esfuerzos han tenido éxito completo, y el inventor ha construido un aparato que transforma la energía del que toca el piano en corriente eléctrica.

Esta corriente sirve en el nuevo aparato americano para guisar; de manera que el que toca el piano, puede al mismo tiempo asar un pollo ó hacerse un huevo con tomate.

Según las observaciones del inventor yanqui, mientras que un individuo toca al piano la marcha de «Tanhauser», puede hacerse un asado perfecto.

Ahora, el inventor quiere aprovechar la energía del que toca el piano para la calefacción de las habitaciones en el invierno.

Los vecinos de ciertas casas, donde hay jóvenes que no abandonan el piano en todo el día, están de enhorabuena.

Con el nuevo aparato americano van a guisar gratis, tendrán calefacción en el invierno, y además disfrutarán del placer de la música.

El mal humor y la presión atmosférica

Médicos ingleses y franceses discuten estos días que el mal humor de ciertos individuos tiene relación directa con las variaciones de la presión atmosférica.

Está comprobado que ciertos enfermos vienen a ser «barómetros ambulantes»; pues anuncian con tiempo los próximos cambios, especialmente los que sufren varices, congestiones viscerales crónicas y otras enfermedades análogas, que predicen, sin equivocarse cuando el régimen atmosférico va a entrar en un período de lluvia ó de sequía.

Pero, según un médico francés, la mayoría de los cambios de humor en casi todas las personas dependen del tiempo. Hay sujetos que están contentos con el frío, y de un humor de mil demonios con el calor, y viceversa.

La irritabilidad nerviosa tiene en la mayoría de los casos, como causa ocasional, el grado higrométrico de la atmósfera.

Las ondulaciones húmedas producen un efecto decisivo en los individuos sensibles a los cambios atmosféricos, y un sujeto que está de buen humor con tiempo espléndido, se pone hecho una furia al acercarse el nublado, ó al contrario.

No es una enfermedad, pero sí un cambio del medio ambiente, en el que el individuo sensible vive a su gusto.

¿Que remedio hay para esto? La alimentación.

Una taza de café, tomada a tiempo, o un poco de coca, pueden evitar el mal humor de un individuo que se excita con las presiones bajas, y la supresión de la carne y el vino en las comidas de los sujetos a quienes molestan las altas presiones, es suficiencia para mejorarlos.

Con esta teoría, cuando un individuo irrite con otro y le de una bofetada, puede excusarse diciendo:

«¡No he sido yo: el culpable es el tiempo!»

La boda de Don Manuel

Desde Vigo ha sido enviado al Sitma- ríngue un obsequio para el exrey de Portugal D. Manuel de Braganza, con motivo de su boda, que se habrá celebrado hoy.

Consiste ese obsequio en un mensaje que envían los monárquicos naturales de la provincia de Leiría, residentes en dicha ciudad.

El mensaje es un prodigio caligráfico, ornamentado con dibujos de un gusto irreprochable y va encerrado en una pasta, que es una valiosa obra de arte.

Sobre piel de Rusia ostenta la cara anterior de la cubierta, una placa de plata, con armas de Leiría y una reproducción en alto relieve, de las ruinas del histórico castillo de aquella población.

Lleva también unos broches de plata y otros objetos decorativos del mismo metal.

Estos trabajos han sido ejecutados en Oporto y son una hermosa manifestación de la perfección a que han llegado en su arte, los plateros portuenses.

El mensaje lleva numerosas firmas,

pues además de los naturales de Leiría residentes en Vigo, lo han firmado otros muchos,

GALICIA

Han sido trasladados a su instancia los peones camineros Antonio Granja Álvarez, que servía en los kilómetros 7 a 11 de la carretera de Monforte a Lalín, a los 610 a 612 de la de Orense a Santiago, y José Gómez García, que se hallaba afecto a los kilómetros 606 a 610 de la de Orense a Santiago, pasa a los 646 de la de Barbantifios a Pontevedra.

En Coruña, ingresó en el Hospital de Caridad el obrero carpintero Cándido Suárez Fiaño, de 22 años, herido por consecuencia de un accidente del trabajo.

Hallábase en Cesuras ocupado en cortar maderas y con un golpe de hacha seccionó el dedo pulgar de la mano izquierda.

El alcalde de Quintela de Leirado, partido de Celanova, comunica que entre los ganados de aquel término, y principalmente en el pueblo de Jacebanes, se presentó la fiebre carbuncosa.

Dice que han muerto algunos animales.

Añade que la epidemia existe también en la aldea de Bangueses, municipio de Verea, habiéndose registrado ya bastantes bajas en el ganado vacuno.

El día 7 próximo comenzarán en la villa de Puentearas, los festejos en honor de la Virgen de los Remedios.

Amenizarán estas fiestas las músicas de Mozón (Portugal) Gulanes y Puentearas.

Ha sido aprobada por la Dirección general, la liquidación de las obras de los trozos tercero y cuarto de la carretera de Redondela a Fornelos, de las que ha sido contratista D. Manuel Goicoechea.

El domingo, lunes y martes próximos se celebrarán en la alegre villa de Neda las fiestas de la Patrona, que este año tendrán extraordinario lucimiento.

En el programa figuran verbenas, procesiones, fuegos artificiales, dianas y bailes campestres.

Amenizará las fiestas la banda, del regimiento de Infantería de Marina.

La «Liga de Amigos», de Coruña, acordó organizar una excursión a Lugo, con motivo de las fiestas de San Froilán, y ha comenzado los preparativos para que la expedición tenga la mayor brillantez posible.

Se celebrará esta jira el día 5 del próximo Octubre y puede asegurarse de antemano que el éxito de la misma será completísimo.

Ha sido pedida la mano de la señorita Obdulia Fernández Dopicó para el intendente militar de esta región don Federico Bermejo Villanueva.

La boda se celebrará en el mes de Noviembre próximo en la Coruña.

Los vecinos de Villaastrofo, Vivero, han abierto una suscripción para dedicarle una lápida al propietario señor Cándido, que donó a dicha parroquia un edificio para escuela, valorado en pesetas 80.000.

Durante el mes de Agosto próximo pasado, entraron en Vigo 175 buques mercantes, con un total de 328.707 toneladas.

De esos 175 buques, eran de vapor, 55 españoles y 73 extranjeros, y de vela, 46 y uno respectivamente.

Comienza a hacer estragos en la Coruña la afición a los toros.

«Celita» con sus estocadas y «Gallito chico» y «Torquito» con sus molinetes y pases de fantasía han causado más

dra preciosa, de tamaño prodigioso y extraordinario brillo.

Por encima de las puertas, bajas y achaparradas, la pared no estaba vestida del tapiz de púrpura que hemos hablado, sino de una delgada placa de mármol blanco, de sin igual pureza, en la que se destacaban, en caracteres arábigos de oro, inscripciones que probablemente serían versículos del Corán.

El techo, abovedado, estaba formado de maderas salientes, esculturadas, que iban a reunirse en un círculo central.

De este, que formaba la clave de la bóveda, pendía una araña de siete brazos s, sosteniendo igual número de velas perfumadas.

A cada lado de las ocho puertas se alzaba sobre un pedestal de ónix, una estatua de bronce de tamaño natural, representando un guerrero árabe en traje completo de combate.

En una mano tenía la cimitarra desnuda y en la otra una especie de candelabro con veintidós bujías encendidas que derramaban torrentes de luz.

Los ojos de aquellas estatuas, formados por una piedra preciosa, despedían un brillo fantástico, dan-

do a su rostro cierta expresión de vida y aún de amenza.

La actitud era tan exacta y tan natural, que en el primer momento cualquiera podría figurarse que aquellos guerreros iban a bajar de sus pedestales para acometer al temerario que venía a perturbarlos en su secular retiro.

A excepción de estos centinelas de bronce, no había en la sala adornos ni muebles de ninguna clase.

Amaury se adelantó hasta el centro de la habitación, contemplando aquel extraño espectáculo con sorpresa al principio y pasada aquella impresión fantástica, con profunda admiración.

Dando vueltas por la sala en varios sentidos para contemplar sucesivamente aquellas maravillas, advirtió que había vuelto a cerrarse la puerta por donde había entrado. No podía distinguirla de las otras porque todas tenían la misma apariencia, por más que variasen los detalles de su rica ornamentación.

«¡Héme aquí a la entrada del tesoro!»—pensaba.—Este es sin duda el peristilo, y alguna de sus puertas la que conduce al santuario. Mas ¿por qué me ha conducido

aquí Aissab, y como no la encuentro en este sitio? ¿Habrá querido acaso, con la exhibición de estas fabulosas riquezas y de este esplendor de que no se tiene idea en nuestros tristes países nebulosos ni en nuestra civilización cristiana, hacerme comprender todo lo que pierdo al renunciar a su mano? Esto sería desconocer mi carácter. No tengo sed de riquezas ni ambición de poder, y preferiré los dulces ojos de záfiro de mi Fátima a toda la pedrería del universo.

Una curiosidad natural atraía a Amaury a la contemplación de aquellas puertas, cada una de las cuales valía por sí sola una fortuna.

«Pero,—se dijo por fin,—puesto que nadie viene a mí, es prueba de que se me espera en otra parte y que debo abandonar este sitio. Mas ¿por dónde, si estoy encerrado?»

«Abriendo una de aquellas puertas? Seguramente.

«Pero es el caso que en ninguna de ellas de cubría cerradura ni cosa que lo pareciera?»

Después de pasar los dedos en todas direcciones por una de ellas, cuyo fondo parecía formado de laminillas de oro, apretó sobre la pie-

dra preciosa que centelleaba en el centro y que era un enorme diamante.

La puerta cedió inmediatamente y se abrió sin ruido.

Amaury entró en una sala, también iluminada de una manera espléndida por infinidad de lámparas moriscas pendientes del techo y alimentadas por un aceite, cuyo suavísimo perfume se diferenciaba mucho del que exhalaban los bujías colocadas en el salón octógono.

Esta otra sala, mucho más reducida y menos elevada de techo, parecida a una gran cueva, no tenía decorado alguno en las paredes de lustroso y esmerado estuco, exceptuando algunos caracteres árabes que llamaban la atención y atraían las miradas hacia la pared situada enfrente de la puerta.

Todo alrededor de aquella cueva veíanse, simétricamente alineados, inmensos cofres de madera de ébano, primorosamente esculpidos, con la tapa chapeada de acero y provistos de formidables cerraduras.

Cada una de éstas tenía puesta la llave, trabajada con gran delicadeza.

Aquellos cofres llegaban vertical-

Redacción de EL ECO DE SANTIAGO (150)

El Tesoro de los Gomeles

Los ojos a aquel resplandor, recuerdo por completo a la vista y pudo distinguir los objetos.

Hallábase en una sala bastante espaciosa y muy alta de techo, cuyas paredes estaban cubiertas en su mayor extensión de tapices color rojo oscuro con reflejos de seda, que contribuían a aumentar la intensidad de la luz.

Aquella pieza de forma octogonal estaba en cada uno de sus ocho ángulos una puerta construída de un precioso adorno con los motivos arabescos del arte moabita, con esa combinación de vivos colores que nos ofrecen maravillosos modelos la Alhambra de Granada y otros antiguos alcázares de España.

La parte superior remataba en

En el centro de cada una de aquellas puertas se descubría una pie-

daño en la juventud indígena que una tromba de agua en un sembrado. Santiaguino, el simpático muchacho que el domingo pasado, y el anterior mató un becerro en Coruña con todo el aquel de los grandes toreros ha tomado el tole para Madrid sin decir siquiera «ahí queda eso».

Marchó con el novillero «Salieri» llevado de su afición el arte de «Cuchares», y se propone, según parece, dedicarse de lleno a los toros, trocando la pluma (Santiaguino era escribiente) por la muleta y el estoque, en vista del éxito obtenido en las últimas becerrradas.

Como esto no tiene remedio, hay que desearle solamente mucha suerte y pocas cornadas. El chico tiene valor, sangre fría y con el trapo en la mano sabe lo que se hace.

Entraron en Vigo los contratorpederos holandeses «Hermelijn» y «Lynx». Proceden de Helder (Holanda) y se dirigen a las posiciones de este país en Asia, para incorporarse a la escuadrilla holandesa surta en aquellas aguas. Allí permanecerán hasta el sábado próximo.

Se provisionará de carbón y de Vigo saldrán para Málaga. El teniente del Cuerpo de Seguridad D. Valentín Barba, ha sido trasladado de Pontevedra a Valencia.

Días pasados, apareció robada la iglesia de Silleda. Los rateros realizaron el hecho valiéndose de una alta escalera, por la que subieron entrando por la torre y saliendo por la puerta principal después de apoderarse del dinero que contenían los cepillos.

En la iglesia parroquial de Varón (Carballino), recibieron la bendición nupcial, la señorita María Román Villarino y el joven médico de Colcoena (Zaragoza), D. Víctor Lago y Pastor.

La Kermesse organizada por la Congregación de la Peregrina de Pontevedra ha producido 5 770 pesetas. Dicen de Lorenzana que se ha celebrado con gran animación de gentes las tradicionales fiestas del Conde Santo, concurriendo a ellas personas de todos los pueblos cercanos.

SANTIAGO

Tarjetas de visita
Desde una peseta el ciento en buena clase.

Sobres y papel timbrado
A precios sin competencia posible.

Especialidad en trabajos comerciales
facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajantes duplicados, etc; etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas en España.

Si hemos de atenernos a las predicciones de algunos astrónomos, el mes de Septiembre será abundante en lluvias. Fué curado ayer en el Hospital Luis Castro Pombo, el cual presentaba una herida que le fué ocasionada con una navaja durante una reyerta. La herida es leve.

En la parroquia de Lestedo dará principio mañana una muy solemne novena en honor a la Santísima Virgen de Lourdes, estando encargado de las pláticas que durante ella se predicará el Rvdo. P. Elías Reyero, de la residencia de Jesuitas de esta población.

En la taberna que Agustín Castro posee en el lugar de Casalunga (Teo), ocurrió el día 31 de Agosto próximo pasado, un sangriento suceso. Serían las siete de la tarde, rieron en dicho establecimiento el súbdito portugués Manuel Cruces y Bonifacio Suárez Pereira, jefe de la estación del ferrocarril de Osebe. La discusión adquirió caracteres agrios y en vista de ello intervinieron otros individuos para apaciguar a los que reñían; pero en este momento Manuel Cruces hizo uso de una navaja de Albacete y con ella infirió a Bonifacio en el torax una herida de dos centímetros de extensión por siete de profundidad.

El estado del herido es de pronóstico reservado. El agresor huyó acto seguido de cometer el crimen y la guardia civil no pudo aún capturarlo.

Escuela militar Rivas
Autorizada por el Capitán general de esta Región, se abrirá en estos días, en la localidad, una escuela militar dirigida por el Comandante del Regimiento de Zaragoza D. Segundino Rivas. El profesorado de esta escuela, está formado por ilustrados oficiales del espresado Regimiento.

La enseñanza que se dará en la escuela, es la que necesitan acreditar poseen, los Reclutas que desean acogerse a los beneficios de la cuota militar. La matrícula queda abierta en la Fuente de San Antonio 3, 2.º de once a una y de tres a cinco.

El que falsifica un buen producto comete un triple delito; roba al autor, engaña a sus semejantes y les perjudica en su salud y en sus intereses. ¡Ojo! con los falsificadores del *Licor del Polo*. Exigido con sus garantías.

El mercado que hoy se celebró en el campo de Santa Susana se ha visto muy concurrido. No correspondió, sin embargo, la concurrencia al número de transacciones en los ganados.

De estos el mayor número de ventas que se hizo fué en el vacuno siguiendole el de cerda especialmente crías. A la persona que se le haya escapado un pájaro, le darán razón en la oficina del jefe de la Guardia Municipal, dando las señas y previo el pago del presente anuncio.

Hállase enferma de algún cuidado la distinguida esposa de nuestro querido amigo el Capitán de Zaragoza señor Carnero. Le deseamos una completa mejoría.

La matanza de reses habida en el matadero fué de cuatro vacas y 21 terneros. Para el consumo del día se condujeron a la plaza 1 497 kilos de carne.

El conde de Altamira ha propuesto en primer lugar para el curato de Cruces al coadjutor *in capite* de Baroña don Ventura Oviedo Naveiro.

PÉREZ Y DE ANDRÉS
BANQUEROS
Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones. Expide giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias. Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Se encuentran en esta ciudad tres empleados del Ministerio de Hacienda, entre ellos un arquitecto, comisionados para adquirir datos acerca del valor y estado de los edificios públicos de Galicia, Asturias y León, pertenecientes al Estado.

Con este objeto estuvieron dichos señores en los Archivos de la Universidad, Ayuntamiento y Catedral. Dentro de dos o tres días saldrán para la Coruña y demás capitales de las regiones mencionadas donde proseguirán su labor de investigación.

Indícase para ocupar la canongía vacante en esta Catedral por haber sido nombrado Arcipreste el Sr. Villamil, a un beneficiado de la misma Basílica y de los más antiguos. Si se confirma este rumor la resulta sería también de provisión del Gobierno en turno de gracia.

Desde mañana a la hora de nueve y en la iglesia de San Félix se celebrarán las misas gregorianas en sufragio del alma del Sr. D. Lucas de la Riva (q. e. g. e.).

Con tal motivo la misa que viene celebrándose en la mencionada iglesia a las nueve se celebrará a las ocho y media.

Han sido aforadas hoy 40 cestas de pescado en el fiolato de la estación. Hoy se han sorteado en el cuartel de Santa Isabel los reclutas para contribuir con doscientos soldados que corresponde facilitar del regimiento de Zaragoza al batallón expedicionario de Isabel la Católica.

El sorteo que alcanzó a las dos compañías que se hallan en Tuy, terminó a las tres de la tarde. Se ofrecieron a ir voluntarios cuatro cabos y van, por sorteo, otros seis.

He aquí la relación de precios que alcanzan, en el mercado de hoy, los siguientes artículos: Trigo ferrado 4 y 3.º 90. Centeno id. 3 y 2.º 85. Maíz id. 3 y 2.º 85. Habichuelas id. 5.50 y 5.25. Patatas quintal 6.25 y 6. Huevos docena 1.10 y 1.05. Carbón cuevo 3.75 y 3.65.

Vida municipal
La sesión de ayer
La presidió el teniente alcalde señor Harguindey. Se acuerda ingresar 16 316 pesetas recaudadas por consumos en la última semana de agosto.

Comparada con la misma del año anterior se observa un aumento de 832 pesetas y hecha la comparación de todo el mes resulta a favor del de este año una diferencia de 3 617 pesetas.

Se leyó una carta del Sr. Montero Rios prometiendo apoyar la instancia del Ayuntamiento elevada al Ministerio de Instrucción pública, pidiendo la ampliación del taller de metalistería en la Escuela de Artes y Oficios de Santiago. Acordó la corporación haber oído con gusto la lectura de dicha carta.

También se dió lectura a otra carta de los Sres. D. Máximo de la Riva, y D. Bamón Sánchez, agradeciendo las pruebas de afecto otorgadas por la cooperación a la memoria del finado D. Lucas de la Riva, padre, y padre político de dichos señores.

Terminada la lectura dese cuenta del siguiente escrito, del Sr. La Riva (don Máximo): «Como remanente de la suscripción que hace algunos años se realizó en favor de la clase obrera de esta ciudad, que a la sazón sufría honda crisis producida por pertinaces y furiosos temporales, y por previsores acuerdos de la Junta popular que se constituyó con aquel laudable y humanitario fin, en mi calidad de Tesoro de la citada Junta obran en mi poder 625 pesetas, procedentes de donativos hechos por el Excmo. Ayuntamiento de Santiago.

Extinguida aquella entidad popular, toda vez que ella fué presidida por el

señor Alcalde, habida cuenta de los fines a que se destinaban los donativos y teniendo muy presentes plausibles y trascendentales incitativas exteriorizadas en el seno del Concejo, considero oportuno someter al ilustrado criterio de V. S. y demás Sres. Concejales, la proposición de que la aludida cantidad se invierta como subvención de algún obrero o artista compostelano que en otras poblaciones pudiera ampliar y perfeccionar los conocimientos de su respectiva profesión.

A la vez, afanoso de acatar en cuanto de mí dependa, los nobles deseos y sanas enseñanzas de mi venerado padre, Lucas de la Riva de la Riva (Q. E. P. D.) como humilde pero sincero homenaje a su buena memoria para dar a mi proposición mayores alcances, ruego a V. S. se digne aceptar el ofrecimiento de completar aquella cantidad hasta la cifra de 1.500 pesetas.

Esperando muy fundamente que esta mi proposición habrá de ser acogida con toda benevolencia y avalorada con el celo e inteligencia que son característicos de la Excmo. Corporación municipal, y que tanto distinguen a V. S. su prestigioso presidente, reitero a V. S. el testimonio de mi afectuosa consideración personal.

Dios guarde a V. S. muchos años. Santiago 31 de Agosto de 1913.— Máximo de la Riva.

Sr. Alcalde, Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad. El Ayuntamiento acordó constara en acta su gratitud por dicho ofrecimiento y dar un voto de confianza al señor alcalde para que este designe la comisión que ha de estudiar el asunto y designar el obrero para el efecto.

Queda enterada la corporación: De un oficio del Sr. Cuenca Araujo informando del resultado del analisis de leche efectuado días pasados en el fiolato de San Pedro.

De otro de la comisión de Beneficencia participando que se estableció el turno para que las farmacias surtan de los necesarios medicamentos.

Una moción del Sr. Amenado que pide se establezca un foco en la plaza de San Roque.

Certificación de que nadie reclamó contra el plano de alineaciones del Cardenal Payá y Castrón D'Onuro. Se concedieron las siguientes licencias de obras:

A D. Manuel Rivas Aboy en la casa número 7 de la Fuente de San Miguel D. José Martínez en la Rúa Traviesa número 6 y a D. Pedro Barreiro Fernández, para una rampa de entrada en Picaños.

Se aprobó el acta de recepción de las de la cuneta del Camino Nuevo y se desechó lo solicitado por el Sr. Souto de que se construyese una nueva escalinata frente a Santa Clara.

Terminó la sesión acordando el empadronamiento de Eusebio Paz Silva y Carmen Regueira García y sus hijos.

LUIS POLO GUILLEMIN
MEDICO CIRUJANO EX-INTERNO DEL HOSPITAL CLINICO DE SANTIAGO
Especialista en enfermedades de los ojos.
Consulta de once a una y de tres a cinco.
Gelmírez 15, 1.º—SANTIAGO

Salió hoy para Madrid nuestro querido amigo e ilustrado compañero don Baldomero Lois. Deseámosle un felicísimo viaje.

Cesó en su jurisdicción el juez de primera instancia de Muros D. Luis de la Concha, por haber sido trasladado al de igual clase del Punte del Arzobispo.

Desde el día 10 del corriente, se establecerán los servicios del giro postal en la estafeta de Noya.

¿Por la mañana al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? Después de las comidas tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahídos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón Tome usted el Elixir Estomacal de Saziz de Carlos y se pondrá bien.

INSTRUCCION PUBLICA
Hoy publica la «Gaceta» dos decretos de Instrucción pública. Por uno de ellos se dispone lo siguiente:

Los artículos 3.º y 10 del reglamento para las oposiciones a cátedras de Universidades, Institutos, Escuelas Normales, de Ingenieros industriales, de Artes e Industrias, de Comercio y de Veterinaria, aprobado por real decreto de 8 de Abril de 1909, quedarán redactados en la siguiente forma:

«Artículo 3.º Antes de que termine el mes de Mayo, los diferentes negociados de la Subsecretaría del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes tendrán preparadas tres relaciones completas de las cátedras y auxiliares que hayan vacado desde la última convocatoria y toquen al turno de oposición, remitiéndolos las dos primeras al Consejo de Instrucción pública y a las Academias correspondientes y elevando la tercera a la superioridad. En todo el mes de Junio, como término improrrogable, la superioridad y las mencionadas Corporaciones elegirán los jueces que les correspondan, con arreglo a lo que determina el artículo 10 de este reglamento.»

«Art. 10. Los Tribunales de oposiciones para cátedras y plazas de auxiliares constarán de cinco jueces y cuatro suplentes. Los jueces han de ser un consejero de Instrucción pública designado por turno entre los de la sección correspondiente que presidirá el Tribunal; un académico elegido por la Academia a que pertenezca y dos catedráticos numerarios oficiales que desempeñen o hayan desempeñado en propiedad igual o análogo asignatura, elegidos por el ministro, a propuesta, en lista elevada

por la subsecretaría, y otra persona que no forme parte del profesorado oficial, pero de notoria competencia profesional, designada por el ministro entre los que formen parte de la lista de competentes que publicará cada año la «Gaceta» antes del 31 de Mayo, previas las gestiones oportunas entabladas por el ministerio cerca de las corporaciones cuyo dictamen se juzgue conveniente a este propósito.

Los suplentes serán un académico, dos catedráticos y un competente, los cuales sustituirán a los anteriores, siendo elegidos en igual forma que los numerarios. Una vez nombrado el Tribunal, el consejero de Instrucción pública podrá ser reemplazado en la presidencia por el académico y éste por el suplente o por el catedrático más antiguo.»

El otro decreto se refiere a la creación de un Negociado técnico de información y en él se dispone:

«Artículo 1.º Se crea en el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes un Negociado técnico y de información dependiente de la Dirección general de primera enseñanza.

Art. 2.º Este Negociado entenderá: a) En el estudio y aplicación de las disposiciones referentes a primera enseñanza y dudas que ofrezca su implantación. b) En la organización del servicio de Bibliotecas circulantes, Museos escolares, cantinas, colonias, material de enseñanza, mutualidad escolar, graduación de escuelas, etc., etc.

c) En las insrucciones técnicas y circulares que la Dirección general produzca en relación con la administración provincial e inspección de Primera enseñanza. d) En las relaciones de la Dirección general con otros organismos dependientes del ministerio para la organización de cursos de perfeccionamiento-misiones pedagógicas, viajes de estudio al extranjero, etc., etc.

e) En la información referente al estado de la enseñanza en España y en el extranjero, con las reformas que tiendan a mejorarla en los diferentes países.

Art. 3.º Formaran el negociado técnico y de información, además del inspector de Primera enseñanza agregado actualmente a la Dirección general, otro inspector y dos jefes de sección administrativa de Primera enseñanza con el personal de oficina necesario, nombrado por el ministro de Instrucción pública.

Art. 4.º Dichos funcionarios conservarán los sueldos y categoría que les corresponda en sus escalafones respectivos y todos los demás derechos que les concedan las leyes y reglamentos orgánicos de los cuerpos de que proceden, y en tanto que no se consignen en los presupuestos del Estado los créditos necesarios para estas atenciones, continuarán figurando asignados para el cobro de sus haberes en los destinos que actualmente desempeñan.

La Dirección general adoptará las medidas oportunas para cubrir las necesidades del servicio en las inspecciones y secciones de que procedan.

Art. 5.º El director general distribuirá y examinará personalmente los trabajos que encomiende a los funcionarios del negociado, con arreglo al art. 2.º de esta disposición.

Art. 6.º La Dirección general propondrá las medidas que estime necesarias para la debida aplicación de este decreto.

El Sr. Ruiz Jiménez dijo a los periodistas que el senador recientemente fallecido, Sr. Mellado ha dejado, con destino a escuelas de primera enseñanza, la cantidad de 400 000 pesetas.

El Sr. Ruiz Jiménez está estudiando todo lo mejor posible en pro de la primera enseñanza.

«Es el mejor de los granos de Vals de acción suave y efecto de dos granos al cenar. Venta en Farmacias.»

REGISTRO CIVIL
Movimiento de población del día 4.
Nacimientos: Consuelo Vilas García Benizna Ramona Taboada Conde, Rosa Manuela Ramona Canelo Puga.
Defunciones: Luis Leis Barrio, tres días, tetano infantil.
Matrimonios: Ninguno.

NOTAS UTILES
Correos
Horas de despacho: Buzones: En el central se recoge 15 minutos antes de salir los correos, y en los demás a las 12 y a las 20.
Reparto de los carteros: A las 5 y a las 12,30.
Cerificados: De 9 a 12 y de 13,30 a 20,30.
Vales: Para imponer, de 9 a 11,30 y a las 14,30 y 15,30.—Para retirar, de 9 a 12.
Giro postal: De 9 a 12.
Aparatados: De 8 a 12 y de 14 a 15.
Reclamaciones: De 9 a 11,30.

Trenes
Horas de salida: Correo, 4,40.—Mixto, 7,40.—Mixto, 17,05.—Mixto, 19,54, hasta Villagarcía, solo los jueves.
Horas de llegada: Correo, 20,18.—Mixtos, 11,1 y 4,27.—Mixto de Carril-Villagarcía, los jueves, 7,00 de la mañana.

Automóviles
Coruña: Salida: 8,00, 9, 12,30 y 16,30.—Llegada: 11,00, 15,00, 19,30 y 20,00.
Cull: Salida: 7,00.—Llegada: 17,00.
Noya: Correo: Salida 8 mañana, y llegada 2 tarde. Salida: 8,00 y 13,00.—Llegada: 10,00 y 15,00. Salida: 6,00.—Llegada: 18,30. Salida: 7,00.—Llegada: 17,30.

Coches
Orense: Salida: 6,00.—Llegada: 19,00.
Arzúa: Salida: 8,00 y 12,00.—Llegada: 19,00.
Bandeira: Salida: 13,00.—Llegada: 19,00.
Cuntis: Salida: 15,00.—Llegada: 9,00.
Estrada: Salida: 7,00 y 15,00.—Llegada: 10,00 y 18,00.
Noya: Salida: 7,00 y 14,00.—Llegada: 11,00 y 19,00.

Parten de la Central del F. C., calle de la Senra 30 minutos antes de las horas de salida de los trenes.
Coche a punto: Paradas en las plazas de Cervantes, Toral y del Instituto.

Observatorio Meteorológico
DÍA 4
Altura barométrica (m. m.) 74.0
Temperatura máxima al sol 3.6
Idem id. a la sombra 21.7
Idem mínima 15.0
Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.) 0
Aguas evaporadas en idem idem 0.9
Humedad relativa 76
Difusión del viento S. O.
Kilómetros recorridos en las 24 horas 222
Estado del cielo Casi cubierto
El barómetro tiende a Subir

INFORMACION TELEGRAFICA

La vida política
Madrid 4 (8)
Como ya telegrafié ayer, el Rey ha conferenciado, particularmente con todos los ministros. Este hecho se ha comentado grandemente entre la gente política.

Madrid 4 id. id.
Ayer momentos antes de llegar el Rey a la estación, se encontraron allí el Sr. García Prieto y todos los ministros. Entre el conde de Romanones y el Sr. García Prieto se ha conbiado un saludo de cumplido.

Pudimos observar que mientras el señor García Prieto conversaba con sus amigos y con algún ministro, el conde de Romanones hablaba con otros y entre ellos el señor Gasset.

El jefe del Gabinete dióle algo a este el cual se acercó a darle un recado al marqués de Alhucemas.

Madrid 4 id. id.
Se decía ayer en la estación del ferrocarril que no se haría esperar la unión de los liberales.

Parece que el telégrafo ha funcionado mucho estos dos últimos días para conseguir esta unión.

Madrid 4 id. id.
La Unión federal republicana de Barcelona acordó celebrar una velada el 11 de Septiembre y colocar una corona en la estatua de Casanova.

Madrid 4 id. id.
Hoy se reunirá la asamblea provincial republicana de Madrid para tratar de la próxima elección parcial de un diputado provincial.

Madrid 4 id. id.
Dicen de Barcelona que ha llegado a aquella capital el que ha sido gobernador de dicha provincia, Sr. Portela. Créese que va a ponerse de acuerdo con los regionalistas para hacer una campaña de propaganda en Galicia.

Varias Noticias
Madrid 4 (8)
A Sancho Alegre se le comunicó que el Rey le había concedido el indulto. Mostróse contento, pero callado.

A las ocho y media de la noche de ayer se le condujo a la estación del Norte, ocupando un coche celular que se enganchó al mixto de las nueve. El regicida salió en conducción ordinaria para el penal a que se le destina.

Madrid 4 id. id.
En la calle Salnera, de París, hubo una gran explosión de gas. Varias casas se hundieron. Un portero recibió un adeoquín en plena cabeza, quedándole deshecha ésta. Hay además 25 heridos.

Madrid 4 id. id.
En Tarragona fué detenida una mujer que envenenó a una niña; porque ésta había contagiado el sarampión a una hija suya. La criatura falleció y el público quiso lynchar a la mujer.

Madrid 4 id. id.
Dicen de Zaragoza que en el momento de verificarse el sorteo de los soldados que marchan a Marruecos, se desarrolló una emocionante escena.

Una pobre mujer que se dedica a la venta de verduras, al ver que a un hijo suyo le correspondía ir a la guerra, fué presa de un síncope.

El recluta, llamado Mariano García se internó entonces en el edificio, pegándose un tiro.

Quedó muerto en el acto. El estado de la madre es de gravedad.

Madrid 4 id. id.
La policía ha descubierto en Valencia una oficina clandestina en la que se facilitaban abortivos. Están complicadas en este delito 30 personas.

Madrid 4 id. id.
Dicen de Belgrado que a las cinco de la mañana de ayer chocaron dos trenes, uno militar y otro yacío, que volvíá de conducir tropas.

Resultaron cinco muertos y catorce heridos. Todos éstos son soldados.

Madrid 4 id. id.

Por la comisión parlamentaria frace... se han circulado las órdenes oportu... para que en lo que resta del año ad... se realicen las operaciones mili... con la unión de las tropas de la región... con las de la Occidental.

Madrid 4 id. id.

En Palencia se lidiaron ayer toros de... de buena calidad. Los toros fueron... de buena calidad. Los toros fueron... de buena calidad.

La guerra en Marruecos

Madrid 4 (8)

Se han recibido detalles del ataque... al convoy que iba a provisionar... las posesiones de Cudia la Condessa,...

Los moros, en número de mil, apro... tadamente, se ocultaban hábilmente... entre las malezas y en las oretas de los...

Durante el combate, los generales... Serrano y García Menacho estuvieron... situados en una posición cercana al...

Nuestras bajas han sido, un soldado... del regimiento de Borbón, muerto; el... teniente de Artillería D. Eduardo Rodríguez...

El estado del teniente Rodríguez... Bousa, es muy grave. La columna entró en Ceuta a las ocho...

Madrid 4 id. id.

El jefila llegó ayer a Tetuán seguido... de dos mil moros de la tribu de Mes... a.

Fue recibido en medio de estruendo... las aclamaciones. En la Mezquita permaneció durante...

A la salida del templo moro esperá... bales el general Marina y otros varios... generales más, quienes le acompañaron...

Al regresar el jefila del campamento... repitieron las aclamaciones. Cuando la comitiva hubo llegado a...

El jefila le contestó dándole gracias... por aquella felicitación y haciendo yo... que al finalizar la Pascua reine...

Durante esa ceremonia estuvieron en... el llano, presenciándola, unos trescientos... moros, que observaron cuidadosa...

La boda de Don Manuel

Madrid 4 (8)

Se verificará la boda del Rey de... Portugal D. Manuel de Braganza. Para asistir a ella llegaron el duque...

Se casará la unión el Cardenal Netto. La novia tomará el título de reina, asistiendo a la ceremonia al protocolo...

El ministro de Fomento marchará... hoy para aquel punto y como el conde... de Romanones desea que asista al con...

Dicen de Ceuta que los moros siguen... comiendo frecuentes actos de bando... lismo.

En las inmediaciones de la antigua... línea fronteriza los merodeadores entra... ron en una cantina establecida en los...

El dueño de la cantina y los depend... dientes, ante el temor de ser agredidos... nuevamente cerraron la cantina y se...

También asistiran los duques de... Montpensier y Vendome y el Leal de... Rumania.

Madrid 4 id. id.

Llegaron a Sgmingen muchos mo... nárquicos portugueses con objeto de... asistir a la boda de los Reyes. Conducen un magnífico regalo que...

El estuche lleva la siguiente inscrip... ción: «La ciudad de Lisboa a su Rey». El transporte de los regalos se ha he...

El excapitán Sánchez

Madrid 4 (8)

Signen las dudas respecto de si está... o no enfermo el excapitán Sánchez. Los periódicos han fantaseado mucho...

Esta aseveración ha disgustado mu... cho al capitán general de Madrid. Se extraña el general Bazán, de que...

Se extraña el general Bazán, de que... periódicos serios hagan esa clase de in... formaciones, para molestar y perjudi...

El día del Presidente

Madrid 4 (15)

Hoy nos recibí, según costumbre, el... conde de Romanones. Dijonos que mañana se celebrará con...

Hoy—siguió—conferencié con todos... los ministros para enterarme de los... asuntos de todos los ministerios antes...

Como ya dije a ustedes mañana saldré... para la capital de Guipuzcoa de donde... regresaré allá para el 20.

Madrid 4 id. id.

El jefe del Gobierno nada decía a los... periodistas de la entrevista que ayer... celebró con el Sr. García Prieto y que...

Un periodista preguntó al conde por... la trascendencia política que esta en... tervista tendrá.

El conde dijo: —Como ustedes vieron... nos hemos encontrado en la estación casualmente...

—Como ustedes vieron nos hemos en... contrado en la estación casualmente y... por que ambos íbamos a despedir al...

Madrid 4 id. id.

Nos dijo luego que mañana se reuni... rá la Junta de Defensa Nacional para... despachar el asunto del municionamie...

Este buque—añadió—estará muy en... breve dispuesto para recibir la bande... ra de combate, acto que se celebrará...

Información Ministerial

Madrid 4 (15)

Llegó sin novedad a San Sebastián... S. M. el Rey. Le recibieron todas las autoridades...

Se asegura que el acorazado «Españ... a» recibirá la bandera de combate en... aguas de Bilbao.

El presupuesto de Instrucción públi... ca llevará un aumento de 20 millones... con relación al vigente.

Se destinarán a mejorar los sueldos... de los maestros a aumentar lo consig... nado para material, a la construcción...

Ultima hora

Madrid 4 (16)

Después de haber hablado con el... conde de Romanones hemos estado en... el ministerio de la Gobernación don...

Obedece la variación a que el señor... Gasset ha recibido hoy un telegrama... anunciándole que está gravemente en...

El ministro de Fomento marchará... hoy para aquel punto y como el conde... de Romanones desea que asista al con...

Madrid 4 id. id.

En las inmediaciones de la antigua... línea fronteriza los merodeadores entra... ron en una cantina establecida en los...

El dueño de la cantina y los depend... dientes, ante el temor de ser agredidos... nuevamente cerraron la cantina y se...

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

Table with columns for 'DÍA 2' and 'DÍA 3' showing market prices for various goods like '4 por 100 interior', 'Acciones', 'Azucareras', 'Cambios', 'Bolsa de París', and 'Bolsa de Buenos Aires'.

ANUNCIOS

REPASO de las asignaturas del Bachillerato y de Maestros. Preparación teórico-práctica para el ingreso en Correos. Contabilidad por partida doble.

Venta voluntaria

El día 16 de Octubre de 1913 tendrá lugar en la Notaría de D. José Santaló Ituarte, Cardenal Payá núm. 8, la subasta de las fincas siguientes: De diez a once la de la casa núm. 19...

SUBASTA VOLUNTARIA

Se hace de la casa número 12 de la Calle de San Francisco de esta ciudad. La subasta tendrá lugar a las 13 de Septiembre próximo de once a doce en la Notaría de D. Jesús Fernández Suárez...

VENTA de bienes de reconocida importancia y creciente producción industrial.

El edificio destinado a CASA DE BÑOS, con todos las dependencias anexas y terrenos que lo circundan, sito en el barrio de San Lorenzo de esta ciudad.

Terrenos a herbal, pinar y tojal, conocidos con el nombre de GRANJA DEL GESTO, con abundantes manantiales de agua potable, sitios en el monte Pedroso.

Las COCHERAS que ocupa la Central del Ferrocarril, sitas en los Agros de Carreira. La CASA núm. 34 de la calle del Hórreo.

La magnífica GRANJA DEL LINAR, en el lugar de Cacheiras, con espaciosa casa principal, otra para caseros, varias dependencias, fuente, hórreos y terrenos, con la extensión superficial de más de 46 ferrados a huerta, labradío y bosque, cerrado todo con muralla.

Se admiten proposiciones en la Notaría de don José Santaló, Cardenal Payá, 8.

JOSE CASAL

21 CALDERERIA 21

Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares. Las de más confianza en esta producción.

AUTOMOVILES DE ALQUILER

Participo a mi numerosa clientela que después de sus años de practica y recorridos por toda Galicia. Esta casa acordó para dar más facilidades a sus clientes, poner coches cerrados y abiertos desde 0.75 céntimos hasta 0.90, kilómetro.

Manuel Abalde RUEDAS 2 SANTIAGO

LA RIOJANA

Confitería y Pastelería

CERVANTES 14.

En este nuevo establecimiento hallará el público un selecto y variado surtido en toda clase de dulces y fiambres. Especialidad en tartas, postres, yemas, etcétera.

Alier

Cirujano - Dentista Rúa del Villar, 50, Pral.

SANATORIO QUIRURGICO

DE

SANTIAGO DE GALICIA

DIRECTORES

D. ANGEL BALTAR CORTÉS Cirujano de número del Gran Hospital

D. MANUEL VARELA RADÍO Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina

En este Sanatorio, que responde en absoluto a las necesidades de la Cirujía moderna, se practican toda clase de operaciones quirúrgicas. Se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del Paseo de la Herradura; y cuenta con gabinete de Rayos X, laboratorio de análisis clínicos, servicio facultativo permanente, cinco Hermanas de la Caridad, enfermeros de ambos sexos, calefacción, cuarto de baño, extenso jardín, etc.

Para más informes, dirigirse a uno de los Directores.

Primer Aniversario DE LA SEÑORITA DOÑA MARIA LUISA FRAGA Y SANGRO Que falleció cristianamente el 5 de Septiembre de 1912 R. I. P. El Acto fúnebre que se celebrará mañana viernes a las nueve de la mañana en la Iglesia de San Francisco y todas las misas de dicho día como también las de hora y media hora que el día 6 se celebren en la Capilla de las Animas serán aplicadas por el descanso de su alma.

Banco Español del Río de la Plata

ESTABLECIDO EN 1886

CASA MATRIZ: BUENOS AIRES

SUCURSALES: 57 en la República Argentina; además en Montevideo (República Oriental del Uruguay), en Río Janeiro, Santos y San Paulo (Brasil) y en Europa: Barcelona, Bilbao, Coruña, Génova, Hamburgo, Londres, Madrid, París, San Sebastián, Valencia y Vigo.

Table with columns for 'Capital suscrito', 'Capital pagado', 'Fondo de reserva y previsión al 30 de Junio de 1913', and 'Prima a recibir sobre las acciones no liberadas'.

OPERACIONES DEL BANCO

Hace por cuenta propia y por comisión de terceros, toda clase de operaciones bancarias. Además puede aceptar representaciones industriales y comerciales, consignaciones de mercaderías, todo género de comisiones de carácter comercial, y en general, todo negocio lícito.

SUCURSAL DE CORUÑA: REAL 22, teléfono núm. 310

Horas de oficina: de nueve a una y media y de tres y media a cinco y media

INTERESES QUE SE ABONAN

Table with columns for 'En cuenta corriente a la vista', 'En depósito a plazo fijo de tres meses', 'En depósito a plazo fijo de seis meses', 'En depósito a plazo fijo de un año', and 'En depósito a plazo mayor'.

Para esta clase de depósitos y a fin de fomentar el ahorro por acumulación de pequeñas cantidades, esta Sucursal tiene a disposición de sus Clientes el servicio de huchas (alcancías), cuya entrega efectúa mediante un primer ingreso de siete pesetas.

Se abre las cantidades que retiradas de la hucha (alcancía), se ingresa en cuenta, operación que puede realizarse en cualquier tiempo a voluntad del imponente, se abonan intereses al tipo indicado de 3 por 100 anual. El imponente sólo podrá disponer del referido ingreso inicial de siete pesetas, contra devolución de la hucha (alcancía) que se le hubiese entregado.

Cajas de alquiler para la guarda de títulos, valores, documentos, alhajas, etc. Se previene a los señores accionistas que, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 22 de los Estatutos, esta Sucursal admite los depósitos en custodia de acciones de este Banco, sin comisión ni gasto alguno para sus propietarios.

CALLE REAL, NUM. 22 CORUÑA

AUTOMOVILES A NOYA

Empezó a circular el servicio doble de automóviles entre Santiago y Noya. Horas de salida de Santiago para Noya: Ocho mañana y cinco tarde.

De Noya para Santiago: Ocho mañana y una y media tarde. Santiago, Administración: Senra 5. Noya, idem: Avenida de Gasset.



A. VILLAR PELLIT CIRUJANO-DENTISTA

DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID Especialista en dentaduras sin paladar y puentes de oro Extracciones sin dolor ni peligro Total 7, 2º. Santiago

Gran Tintorería "España"

— DE —

Antonio Pérez

Plazuela de Feijóo núm. 3.— Santiago

— OJO —

Esta Tintorería es la única que tiene montados sus talleres en Santiago con todos los adelantos del arte. Lutos en 20 horas: Tintes sólidos y permanentes en todos los colores. Lavado, planchado y quita manchas de toda clase de prendas. Única que garantiza sus trabajos, y que recibe mayor número de encargos, debido a que el distinguido público se ha convencido de que nadie puede competir con la Tintorería "España".

— OJO —

Plazuela de Feijóo núm. 3.— Santiago.

